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I.Информация об опыте

            Условия возникновения и становления опыта

     В условиях гуманизации образования обучение должно быть направлено на формирование сильной личности, способной жить и работать в непрерывно меняющемся мире. 

Общая ситуация в стране такова, что репродуктивные знания сегодня не нужны. Человеку с таким уровнем подготовки трудно справиться с заданием, решить проблему. Необходимо умение работать с информацией,  ориентироваться в быстро меняющейся обстановке, критически мыслить. Поэтому поиск новых форм и приемов изучения географии в наше время - явление не только закономерное, но и необходимое.  
Сколь трудные времена ни переживали бы мы сегодня, для учителя школы, как и всегда, актуальными остаются вопросы: что нужно сделать, чтобы школьники знали географию и любили ее? Как правильно организовать познавательную деятельность ребят на уроке ? Как помочь ученику учиться ? перечень этих «как» может быть продолжен. Вот только всеобъемлющего ответа на них, единого рецепта на все случаи жизни для всех учителей сразу, к сожалению ,не существует.
Время вносит коррективы, появляются новые учебные программы, обновляются учебники и создаются альтернативные. «Официальные» методики быстро устаревают, а традиционные методы преподавания уже не удовлетворяют. Но не останавливается процесс обучения.
Учителя стараются строить свою работу так, чтобы методы обучения, применяемые на уроке, помогали им решать задачи, предусмотренные школьной программой. Как это лучше сделать ? Как усилить теоретическую и практическую направленность в обучении географии ? как активизировать учащихся ? Как привить им интерес к предмету? Эти и другие вопросы задают себе все учителя, творчески подходящие к учебному процессу.
Становление опыта осуществлялось в условиях сельской школы с небольшой численностью учащихся. Школа вынашивает в себе будущее страны, вот почему забота о школе была и будет для нашего общества одной из самых важных и неотложных. В особом внимании нуждается прежде всего
сельская школа, особенно малокомплектная. В условиях малого села школа
становится всем миром. Малокомплектная школа (МКШ) живет жизнью семьи и села, остро реагирует на все новое, приобщает детей к материальной и нравственной  культуре, всему укладу сельской жизни. Место жительства школьника становится здесь понятием не территориальным, а социальным.

В условиях малой  школы педагогу предоставляется прекрасная возможность вникнуть до мельчайших  деталей  в жизнь каждого ученика, рассчитать обучение на каждого  школьника, включить всех детей  в
многообразную деятельность по интересам, увлечь их любимым делом. Особенности  малокомплектной  школы,  оказывая  своё  влияние, 
как  на  учителя, так  и  на ученика,  требуют  перестройки  структуры  урока,  форм  и  методов  учебной  работы,  особого  подхода  в  решении  задачи 
связи  обучения  с  жизнью.  Нуждаются в  совершенствовании  методические 
рекомендации,  особенно  для  учителя – совместителя. Да, у нас нет проблем с дисциплиной, в таких классах легко создать условия для продуктивной учебной деятельности. Но в таком классе, каждый ученик постоянно находится в поле зрения учителя в позиции отвечающего, что уже само по себе ведёт к возрастанию эмоциональной нагрузки.  И чем меньше учеников, тем
жёстче контроль. В этом проявляется опасность сверх — контроля, что ведёт к
формированию стресса ожидания, чувства страха, эмоциональной перегрузки
учащихся. Следствием сверх – контроля может явиться чувство безразличия к
результатам учебной работы.  Имея уже достаточно большой опыт преподавания географии, я заметила, что в последние годы по различным причинам снижается интерес у учащихся к предмету географии, как, впрочем, и к другим предметам. Компьютер, Интернет уверенно входят в нашу жизнь. Практически каждый ребёнок владеет компьютером. Почти каждый второй из детей имеет дома компьютер. Ему  доступна  любая информация. Они пользуются Интернетом.
 Мне, как и каждому учителю, хочется, чтобы мои ученики хорошо учились, с интересом и желанием занимались в школе. Одним из действенных приёмов
стимулирования интереса к учению, я считаю, создание в учебном процессе
ситуаций успеха. Известно, что без переживания радости успеха невозможно
по-настоящему рассчитывать на дальнейшие успехи в преодолении учебных
затруднений. Если ребёнок  чувствует подбадривание учителя, в классе благоприятный микроклимат, у ребёнка появляется интерес к учёбе. Всё это снижает чувство неуверенности, боязни. Состояние тревожности при этом сменяется состоянием уверенности, ребёнку становится
интересным сам процесс обучения, он с желанием идёт в школу.  Поэтому вопросы активизации школьников я отношу к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Методическая тема, над которой я работала в течение пяти лет так и называется  - «Активизация познавательной деятельности  учащихся на уроках географии, как результат    применения технологии развивающего обучения »
Любая деятельность человека будет проходить более активно, с наибольшим конечным эффектом ,если она полностью поглощает волю и чувства человека, если она ему интересна. Без интереса, на мой взгляд, не может быть продуктивного учения. Познавательный интерес, а вследствие его и творческая активность школьников сами по себе не возникают. Они формируются и создаются содержанием учебного материала, формами, методами, приемами обучения
Видя такую ситуацию, я пришла к выводу, что нужно отходить от старых методов обучения. Эти методы детям уже не интересны. Нужно исключать пассивное  заучивание информации. 

   Для развития познавательной деятельности школьников на уроках географии необходимо использовать более активные формы, методы и приёмы обучения. В кабинете географии созданы все необходимые  условия для развития познавательной деятельности учащихся. Имеются наглядные пособия, дидактический материал, методическая литература.

   Детям нужно больше давать самостоятельности в приобретении знаний. Ведь мы не просто обучаем детей своему предмету, а готовим всесторонне развитую личность, способную адаптироваться к меняющимся социальным условиям жизни общества. Педагог должен стимулировать учащегося к саморазвитию, создавать условия творческой деятельности и тем самым формировать познавательные интересы учащихся.

   Любая деятельность человека имеет определённую цель. Основная цель работы учителя по развивающему обучению географии – развитие их творческих способностей.  

  Общеизвестно, что уровень, глубина и дифференцированность познавательных интересов у разных школьников далеко не одинаковы. Те школьники, у которых есть интерес к предмету, они, как правило, намного лучше учатся. Изучаемый материал им даётся легко.  Если ученик  «заболел» географией, он заражает других. И надо поддержать эту болезнь.

 Поэтому главная задача учителя – развивать познавательную деятельность  учащихся на уроках географии.

   Все эти проблемы  явились причиной становления моего опыта.
                              Актуальность опыта

    Вопросы активизации познавательной деятельности школьников относятся к числу актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Их особая значимость состоит в том, что учение, являясь отражательно – преобразующей деятельностью, направлено не только на восприятие учебного материала, но и на формирование отношения ученика к самой познавательной деятельности. 

   Одним из важнейших средств повышения эффективности обучения является развитие познавательного интереса к предмету. Систематически укрепляя и развивая познавательный интерес, можно добиться того, что он станет основой положительного отношения к учению, повлияет на результаты деятельности, на процессы мышления, воображения, памяти, чувств, которые под его воздействием приобретут особую активность и направленность.

 Актуальность данной темы обусловлена, педагогической значимостью интерактивных методов обучения, так же необходимостью всесторонне изучить эти методы и применять их на уроке географии. Интерактивные методы позволяют повысить эффективность усвоения географических знаний, помогают распознать в каждом школьнике его индивидуальные особенности и на этой основе воспитывать у него стремление к познанию и творчеству.

                 Ведущая педагогическая идея опыта

   Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий для активизации познавательной деятельности учащихся посредством широкого внедрения в учебный процесс активных форм обучения.

   Утверждение развивающей направленности школьного образования обусловило изменение в методике преподавания. Задачей учителя сегодня в большей степени является не преподнесение суммы знаний как таковых, а общее развитие учащихся, в частности формирование общеучебных умений как средства усвоения и приобретения знаний. 

  Традиционные в недавнем прошлом репродуктивные методы обучения, опиравшиеся на принцип авторитарности, уже не способны сформировать у учащихся умения и навыки, которые будут им необходимы в новых общественных отношениях, условиях жизни.

Школы сегодня отошли от информационной модели образования. Упор делается не на пассивное заучивание информации, или получение её из уст учителя, а на активное вхождение в проблему, требующее самостоятельных творческих усилий интеллекта. Роль учителя существенно меняется, но нисколько не уменьшается, а даже возрастает. От учителя требуется искусство организации активной познавательной деятельности учащихся на уроке, что намного интереснее и в то же время сложнее, чем обычное сообщение знаний и проверка его усвоений.

Поэтому я вижу ведущую идею своего опыта в следующем:

             Формирование самообразовательных умений учащихся                      

             на уроках географии как способ организации учебно-      

             познавательной деятельности

              Формирование творческих способностей как способностей

              создавать новое, оригинальное

             Формирование активной творческой личности, способной 

             преобразовывать окружающий мир

     Цель моей педагогической деятельности, исходя из актуальности проблемы, состоит в том, чтобы в классе создать условия для развития познавательной деятельности учащихся, а также для формирования свободной,  творческой личности.

    Исходя из целей модернизации, я ищу такие способы и средства, которые позволили бы создать условия для развития познавательной деятельности учащихся. Приоритетная роль в ней принадлежит внедрению и распространению таких форм обучения, которые позволят изменить сам ход познавательного процесса, а вместе с этим и позицию самого учащегося.

                          Теоретическая база опыта

   В основе опыта  лежат педагогические идеи выдающихся педагогов:

И.Песталоцци, В.А.Сухомлинского, А.Дистервега и др., общая идея которых заключается в том, что для успешного обучения и воспитания необходимо развитие познавательной активности учащихся, их творческих способностей.

   Интересной и близкой к идее опыта считаю теорию развития познавательных интересов Г.И.Щукиной, модель которой такова: разминка-развитие психических механизмов-выполнение частично поисковых задач-решение творческих задач.

   В работе находят отклик и предложения, выдвинутые Ю.К. Бабанским в научных трудах в разделе «Концепция содержания методов и форм организации обучения в современной образовательной школе», одним из его предложений является усиление мотивации учения школьников и целенаправленное интенсивное развитие личности, её творческого потенциала. Также имеет значение технология развивающего обучения В.В.Давыдова, З.И.Калмыковой.

   Обучение в школе – это совместная деятельность, которая должна научить учащегося навыкам сотрудничества, сотворчества. 

   Данная проблема меня привлекает ещё тем, что позволяет соединить элементы других технологий в обучении: технологию опережающего обучения, технологию дифференцированного обучения и др.

   Главное в этих технологиях – это идея совместной развивающей деятельности учителя и учащихся, взаимопонимание, общий анализ хода и результата. В реализации этой идеи появляется возможность учителю помочь развивать у учащихся познавательный интерес на уроке

                              Технология опыта

           География обладает большими возможностями для привлечения внимания школьников к необычным фактам, процессам. Она широко использует аналогии, ассоциации, все то, что возбуждает активное мышление, вызывает чувство нового, интерес к нему, радость удовлетворения любознательности и, как итог, развитие познавательного интереса. 
Лучшим учителем для человека является время. Все 20 лет, что я проработала в школе , я ищу главную идею, которая сделает мой труд результативным, интересным, удовлетворяющим запросы моих учеников и современного общества. 
Как сделать так, чтобы заинтересовать их моим предметом? 
Как сделать так, чтобы в течение 40 минут они все работали? 
Как сделать так, чтобы знания, полученные на моих уроках, использовались и в повседневности? 
Дать ответ на эти вопросы не легко. Прежде всего существенную роль играет урок. 
Всецело разделяю точку зрения педагога Михаила Николаевича Скаткина, который говорит: «Урок - клеточка педагогического процесса. В нем как солнце в капле воды, отражаются все его стороны. Если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке». 
Именно на уроке учитель и ученик проявляют совместную активную познавательную деятельность в отношении к предмету, друг другу.
Из своего многолетнего опыта я поняла, что только тогда учитель испытывает истинное удовольствие, когда он видит глаза детей, полные любопытства и удивления, когда урок заканчивается массой различных вопросов и высказываний. Поэтому учитель всегда должен напряженно работать, это трудно. 

 Самое страшное, когда промахи учителя, непродуманность уроков гасят познавательную активность учеников, приводят к инерции. 
Из предметов школьного расписания география — наука богатая, обществоведческая… 
Как много значит при подготовке отобрать главное, существенное! Как важны знания педагогики, методики, психологии! 
Мое педагогическое кредо — видеть в своем ученике личность — индивидуальную, неповторимую со всеми достоинствами и недостатками. 

 
Я – учитель! Моя задача – связать предмет географии с реальной жизнью, заинтересовать ученика предметом, на каждом этапе обучения создать положительную  мотивацию, найти индивидуальный подход к каждому ученику, чтобы полнее раскрыть его как личность. 
Моя позиция учителя – это позиция консультанта, осуществляющего «развивающую помощь».
    Одним из важнейших средств повышения эффективности обучения является развитие познавательного интереса к предмету. Систематически укрепляя и развивая познавательный интерес, можно добиться того, что он станет основой положительного отношения к учению, повлияет на результаты деятельности, на процессы мышления, воображения, памяти, чувств, которые под его воздействием приобретут особую активность и направленность.

   Ещё не все слова знакомы детям, но мечта рождается – увидеть мир своими глазами. Конечно, за небольшой отрезок времени (45 минут) дать ученикам информацию, проверить знания, развить практические навыки – задача сверхсложная.

     От того, насколько правильно учитель определил цель конкретного урока, отобрал необходимый материал, сумел выбрать адекватные ему методы и средства обучения, зависят качество обучения, успешность достижения конечных результатов. Нужно выбирать формы и приёмы обучения, позволяющие так организовать познавательную деятельность школьников на уроке, что запланированные результаты обучения будут успешно усвоены в классе. 

 Создание доброжелательной деловой атмосферы, обеспечивающей творческое сотрудничество на уровне учитель – ученик, ученик – ученик. 
Приступив к работе по данной теме, я проанализировала доступные методы обучения и выделила те, которые активизируют учебно-познавательную деятельность учащихся на уроках географии. К ним я, во-первых, отнесла методы устного изложения знаний учителем, это рассказ и объяснение, школьная лекция и беседа. Некоторое время их значение в активном обучении я несколько занизила, но в настоящее время к словесным методам я обращаюсь все чаще. 
Во-вторых, это методы стимулирования учебно-познавательной деятельности, в частности методы развития творческих способностей и развития личностных качеств учащихся: постановка проблемы или построение проблемной ситуации, дискуссия .

К наиболее распространенным словесным методам организации учебной работы относят рассказ и объяснение учителем учебного материала. Рассказ - это метод повествовательно - обобщающего изложения  изучаемого материала учителем  и      активизации познавательной деятельности школьников. Чаще всего он используется при изложении такого учебного материала, который носит описательный характер. Применительно к географии это материал о географическом положении объекта, о его природных условиях, о населении и т. д. В чистом виде метод я используется редко, чаще всего он включает в себя рассуждения учителя, анализ фактов, примеров, сопоставление каких-либо объектов или явлений, т. е. сочетается с объяснением нового учебного материала. Для активизации умственной деятельности на уроках географии использую такие виды рассказа как:

рассказ в сочетании с работой над текстом учебника с выделением главного, рассказ с образцами рассуждениями, объяснения, рассказ в форме путешествий, рассказ с введением занимательных деталей, фактов и подробностей.
Любая беседа формирует интерес к знаниям, воспитывает вкус к познавательной деятельности у учащихся. С каждым годом дети читают все меньше, говорят все хуже. Для многих из них, главная проблема - выразить свои мысли. Многим сложно ответить на поставленный вопрос, не потому, что они не выучили урок, а потому, что не могут пересказать выученное своими словами. 
Чаще всего использую эвристические беседы. Их сущность заключается в том, что путем постановки вопросов, побуждаю школьников к рассуждению, к анализу в определенной логической последовательности изучаемых фактов и явлений и самостоятельному формулированию соответствующих теоретических выводов и обобщений. Тем самым, учащиеся, в ходе эвристической беседы, приходят к открытию истины, они приобретают знания путем собственных усилий. Указанные специфические особенности данного метода обучения делают его весьма активным и активизирующим мыслительную деятельность школьников. Хорошим приемом активизации, в данном случае, будет сравнение, сопоставление новых фактов, положений и примеров с тем, что изучалось ранее, ведь все в мире познается в сравнении.

Также активизируют учебно-познавательную деятельность учащихся такие методы обучения как методы ее стимулирования. В частности это методы развития творческих способностей и личностных качеств учащихся. Наибольший эффект из них, применительно к географии, дают метод постановки проблемы или создание проблемной ситуации.

Суть метода постановки проблемы или создание проблемной ситуации заключается в представлении учебного материала урока в виде доступно, образно и ярко излагаемой проблемы. Этот метод близок к методу творческих заданий, который представляет собой учебное задание, содержащее творческий компонент, для решения которого школьнику необходимо использовать знания, приемы или способы решения, никогда им ранее в школе не применяемые, но первый имеет значительное преимущество в том, что сразу создает у учащихся сильную мотивацию. 
Дети по своей сути любознательны, и поэтому любая ясно и доступно представленная проблема сразу "зажигает" их. Они готовы преодолеть любые трудности лишь бы увидеть, узнать, отгадать, встретившуюся на их пути тайну. 
Предлагаю проследить соотношение между активизацией познавательной деятельности учащихся и проблемным обучением. Мне кажется, что эти два понятия тождественны, поскольку проблемное обучение является одним из наиболее эффективных средств активизации мышления ученика. Суть активности, достигаемой при проблемном обучении, заключается в том, что ученик должен анализировать фактический материал и оперировать им, так, чтобы самому получить из него новую информацию. Другими словами это расширение, углубление знаний, при помощи ранее усвоенных знаний или новое применение прежних знаний. Нового применения прежних знаний не может дать ни учитель, ни книга, оно ищется и находится учеником, поставленным в соответствующую ситуацию.
При обучении приёмам исследовательской деятельности я изменяю уровни реализации обучения. На начальном этапе я ставлю проблему, сама намечаю стратегию и тактику её решения. Ответ в этом случае предстоит самостоятельно найти ребенку. На следующем этапе я ставлю перед ребёнком проблему, но путь её решения он ищет самостоятельно или совместно с  одноклассниками. И на последнем  этапе постановка проблемы, поиск приёмов исследования и разработка решения осуществляется ребёнком самостоятельно.
Учитывая специфику каждого курса географии, проблемное обучение я выстраиваю по нарастающей от класса к классу.
Содержание географических знаний по начальному курсу физической географии отличается конкретностью изучаемых явлений и объектов. Это определяет характер познавательной деятельности учащихся, в основе которой лежит чувственное восприятие реальных географических объектов и явлений. Большое внимание я уделяю отработке приемов работы с картой, формированию основных географических понятий.
Большая часть знаний и умений формируется на первом и втором уровнях усвоения. Вместе с тем имеются условия для создания творческих, в том числе проблемных ситуаций с помощью проблемных вопросов и заданий, позволяющих развивать мыслительные способности учащихся.
Реализацию проблемного обучения в этом классе осуществляется в основном с помощью эвристической беседы и исследовательского метода. Например, осенью на экскурсии по изучению рельефа местности ребята измеряют высоту берега реки из разных точек, а в последствие полученные измерения пригодятся при изучении темы «Изображение неровностей земной поверхности», где формируются понятия «абсолютная» и «относительная высота».
Наблюдения за высотой Солнца над горизонтом, температурой позволяет ребятам сделать вывод о зависимости температуры от угла падения солнечных лучей.
С помощью эвристической беседы у учащихся формируются навыки определения причин тех или иных явлений. Например, при изучении темы «Подземные воды», чтобы выяснить условия образования подземных вод, изучение нового материала начинается с вопроса: «Куда исчезают лужи после дождя?». Ребята легко отвечают: «Впитываются в почву». Следует вопрос: «Почему на асфальте лужи стоят дольше, чем на почве?». В ходе рассуждений ребята приходят к выводу о том, что разная поверхность по-разному впитывает воду, отсюда выделяется и формируется понятие «водопроницаемые» и «водонепроницаемые породы». Затем я задаю следующий проблемный вопрос: «Может ли случиться так, что вода просочится очень глубоко, вплоть до мантии?». Зная строение земной коры, учащиеся отвечают, что это невозможно. Подводится итог проведенной беседы, определяются условия образования подземных вод: атмосферные осадки, водопроницаемые породы, слой водонепроницаемых пород. Далее также в ходе эвристической беседы формируются понятия «грунтовые», «межпластовые воды», «родник», «минеральные воды». Полученные знания можно закрепить проблемной задачей. В каком колодце всегда будет вода? Урок заканчивается выяснением значения подземных вод.
Одним из важнейших моментов развития практического географического мышления является формирование умения выделять причину и следствие изучаемых явлений, составлять цепочки причинно-следственных связей. Для формирования этого умения большие возможности имеет курс географии материков и океанов, где изучаются основные особенности природы и населения Земли. Имеющаяся база общеземлеведческих знаний, полученных в 6 классе, позволяет организовать проблемное обучение на более высоком уровне, при этом основное внимание уделяется установлению причинно-следственных связей между различными компонентами природных комплексов, выявлению степени изменения природы в результате хозяйственной деятельности человека. В связи с этим учащиеся знакомятся с экологическими проблемами и возможными путями их решения.

Знание причинно-следственных связей имеет ряд недостатков:

- путают причину и следствие;

- объяснение связей зачастую подменяется перечислением фактов;

- объясняя причины того или иного явления, учащиеся называют одну причину, в то время как явление определяется комплексом причин;

- при рассуждениях в причинно-следственных цепочках выпадают отдельные звенья, в результате чего утрачивается стройность и логичность рассуждения, а иногда и его смысл.

Поэтому целесообразно научить учащихся представлять причинно-следственные связи в виде цепочки, предлагать задания по построению цепочки из имеющихся звеньев.

Зависимость температуры от географической широты Постоянные

ветры Области постоянного давления

Учащиеся выстраивают цепочку, определяя, что будет причиной, а что следствием. Выясняют, что следствие одного явления одновременно может быть причиной другого явления. Выявлению причинно-следственных связей я учу постепенно. Сначала сама с помощью проблемного изложения материала выстраиваю цепочки, затем в ходе эвристической беседы дети выстраивают их самостоятельно, в итоге ребята самостоятельно определяют причины и следствия тех или иных явлений.

Освоение умения определять причинно-следственные связи позволяет решать проблемные задачи, отвечать на проблемные задачи, отвечать на проблемные вопросы. При этом важно, чтобы учащиеся сами сформулировали проблему, выдвинули гипотезы и доказали свою правоту, т.е. овладели главным правилом развития мышления: постепенный переход от одного звена цепи рассуждений к другому. Например. При ответе на проблемный вопрос: «Как образовались Гималаи?», ребята испытывают затруднение, т.е. перед ними стоит проблема и они должны выразить ее в словесной форме.

А проблема в том, что на изученных материках горные системы располагались на окраинах материков, т.е. на границах материковых и океанических литосферных плит, что очевидно. Гималаи не находятся на окраине материка, тогда как объяснить их происхождение, в ходе мыслительной деятельности учащиеся приходят к выводу, что Гималаи находятся на границах литосферных плит, только материковых. Доказательства осуществляют с помощью карты «Строение земной коры».

Некоторые темы не приемлемые для самостоятельной познавательной деятельности, я объясняю сама, используя метод проблемного изложения, вскрываю проблемы, определяю пути их решения. Трудность для самостоятельного изучения представляет тема «Атмосфера и климаты Земли», а именно «Распределение атмосферного давления», «Движение воздушных масс», «Климатические пояса и типы климатов».

В курсе физической географии России в определенной степени обобщаются знания по физической географии, полученные ими из предыдущих курсов. Изучение природы родной страны позволяет наряду с традиционными вопросами использовать на уроках реальные проблемные вопросы и задания. Решение реальных проблем способствует умению наблюдать окружающие явления и объекты, анализировать происходящие в природе изменения, самостоятельно ставить перед собой познавательные задачи и находить способы их решения, осуществлять экологическое воспитание. В этом курсе есть возможность ставить познавательные задачи перед изучением всей какой-либо темы. Например, чем объясняется разнообразие климата России; в чем проявляются основные особенности распределения природных зон на территории страны и др.

Сложность в том, что решение этих задач будет осуществляться в течение нескольких уроков, и важно не потерять логику рассуждения. Но усвоение этого умения позволит ребятам научиться решать более сложные задачи, а в идеале научит их добиваться достижения поставленной цели в течение длительного периода.

Сформированные умения и навыки решения проблемных ситуаций в предыдущих курсах позволяет проводить проблемные уроки, на которых ребята самостоятельно поставят познавательную задачу, составят план действий, реализуют его, сделают вывод. Таким уроком может быть урок модульного типа. Например, по теме «Главные типы почв и их распространение», «Характеристика условий жизни и быта человека в одном из природных районов».

Большое внимание  уделяю формированию природоохранных понятий, увеличивая для этого творческую, самостоятельную деятельность учащихся не только в выделении экологических проблем, но и путей их решения.

Углубление и расширение знаний о взаимодействии природы и общества, влияние хозяйственной деятельности человека на природу осуществляется в курсе социальной и экономической географии России и мира. Так при изучении факторов размещения предприятий пищевой промышленности (9 класс) предлагаю школьникам решить следующую проблемную задачу, выраженную в виде схематичного рисунка (Рис.2), изображающего определенную ситуацию. 

Где выгоднее построить сахарный завод?
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Проанализировав данную схему и выполнив определенные математические действия, в ходе самостоятельных размышлений школьники приходят к выводу о наиболее выгодном месторасположении завода.
    В курсе географии материков и океанов ученики знакомятся с приёмом описания природных зон. Здесь необходим учебный диалог, который представляет собой систему вопросов поисково-исследовательской  направленности.

Примерная схема  диалога может быть такой:

· создание проблемной ситуации, формулирование проблемной задачи;

· система вопросов и заданий, выполнение которых обеспечивает решение поставленной задачи;

· вывод, подводящий результат беседы. Он может сопровождаться формулированием правил логики исследования.

    Для  создания проблемной ситуации  я предлагаю учащимся  художественное описание влажных экваториальных лесов Африки. «Входя в лес средней полосы, человек обычно испытывает ощущение прохлады и свежести. Совсем другие чувства охватывают его в затхлой и сумрачной тропической чаще. Гниение обильно опавшей листвы приводит к увеличению доли углекислого газа в приземном слое, в результате стесняется дыхание, люди жалуются на нехватку кислорода, удушье. Высокая температура и влажность воздуха, отсутствие ветра служат причиной густых приземных туманов, плотных, словно ватная стена. В дождевом лесу, казалось бы, не приходиться жаловаться на недостаток воды - ручьи, ручейки, небольшие озерца и, наконец, большие лужи встречаются на каждом шагу.  Но вот пить из них крайне опасно: вода часто заражена возбудителями всяких кишечных заболеваний».

Вопросы:

· Как называется  эта природная зона?

· Хотите ли вы узнать, где она находиться?

· Какой приём исследования вы будете использовать? 

   Следующий отрывок. «Ночь в низких широтах наступает сразу почти без сумерек. Стоит лишь зайти солнцу, как всё погружается в непроглядный мрак. Тьма, окутавшая всё вокруг, настолько плотная, что создаёт обманчивое чувство возможности пощупать мрак. Жизнь протекает на фоне столкновений стихий. Пророкотал первый гром. Он рявкнул на приумолкший перед грозой лес, да настолько оглушительно и сердито, что от страха затряслись поджилки. С тишиной вмиг было покончено. Разразилась такая канонада, хлынул такой ливень, что в голове мелькнула опасливая смутная мысль о конце света».

Вопросы:

· В условиях, какого климата происходят описанные явления?

· Какой исследовательский приём вы будете использовать, чтобы объяснить особенности этого климата? 

· Почвы влажных экваториальных лесов удивительно неплодородны. Существует ли взаимосвязь между особенностями климата и свойствами почв? 

· Используя, какой приём, мы сможем выяснить, какой тип почвы преобладает в данной природной зоне?   

    В следующем литературном отрывке я предлагаю описания нескольких растений и животных, обитающих во влажных экваториальных лесах Африки.

Вопросы к учащимся:

· Хотите ли вы узнать какие другие растения и животные встречаются в этой зоне?

· Какими источниками информации вы можете воспользоваться?

·  Для жителей Европы и России условия жизни во влажном экваториальном лесу могут показаться опасными и враждебными.

· Если вы захотите совершить путешествие в Гилею, опытом выживания,  каких  племён могли бы воспользоваться? 

   Итогом и результатом диалога становится  план изучения природной зоны.

          1. Как называется изучаемая природная зона?

          2. Где находится эта природная зона?

          3. В каких климатических условиях она сформировалась? 

          4. Какие почвы распространены в природной зоне, какими свойствами они обладают?

          5. Какая растительность произрастает в данной природной зоне?

          6. Какие животные здесь обитают?

          7. Как местные жители приспособились к выживанию в условиях этой природной зоны? 

    Данный приём исследовательской деятельности мы используем в 7-м классе, изучая природу  материков Земли. В 8-м классе  по аналогии разрабатываем обновлённый алгоритм изучения природно-хозяйственных зон России. Ученики к этому времени обладают достаточным опытом и знаниями, чтобы самостоятельно его усложнить и расширить. 

        Обучение простейшим приёмам исследовательской деятельности  я начинаю с 6-го класса, а в каждой следующей ступени обучения показываю все новые его  возможности. В результате выстраивается последовательность использования формируемых приёмов с учётом их объясняющей силы.   

 Курс географии построен таким образом, что при изучении одинаковых компонентов природы и хозяйственной деятельности схемы их характеристики во многом повторяются, сходны цели изучения, используемые приёмы деятельности, в результате чего возникает возможность их повторения. Оно обеспечивает не только тренинг в применении приёмов исследовательской деятельности,  но и позволяет  обдумывать и искать новые варианты решения поставленной задачи. Таким образом, у детей формируется опыт творческой деятельности. Предлагаю сводную таблицу, показывающую возможности использования приёмов на разных ступенях обучения географии. Конечно же, этот перечень приёмов исследовательской деятельности  не полный. Любой учитель может его бесконечно  дополнять и изменять.
Развитию познавательной мыслительной активности  на уроках географии способствует  рациональная  организация самостоятельной работы.
Неслучайно древнекитайская мудрость гласит: «Скажи мне, и я забуду, покажи мне, и я запомню, дай мне действовать самому, и я научусь».

Часто использую такие виды самостоятельной работы:

· работа с учебником;

· работа с  тематическими картами;

· работа с контурными картами;

· работа по карточкам;

· работа с дополнительной литературой. 

Урок строю  так, чтобы включить каждого  ученика в процесс активной мыслительной деятельности, что возможно путём разработки и применении заданий разного уровня сложности: 
1)задания, рассчитанные на воспроизводство готовых знаний, т.е. в том виде, как они излагались учителем (первый уровень знаний).
После знакомства с понятиями «воздушная масса» и влиянием ее на погоду можно организовать самостоятельную работу с учебником по изучению типов воздушных масс.

Задание 1. Учащимся предлагается прочитать соответствующий текст учебника и заполнить таблицу. 

	Типы воздушных масс
	Их особенности

	
	Температура воздуха
	Влажность


2) Задание на применение знаний и умений по образцу в сходной ситуации (второй уровень)
На основе анализа и сопоставления различных карт составить характеристику природных условий стран Западной Европы, затем сверить свой ответ с текстом учебника. Для самоконтроля можно дать задания-тесты. После выполнения заданий учитель пишет на доске ответы и нормы оценок. Учащиеся сами проверяют и ставят оценки в тетрадь.

3) Задания на применение знаний и умений в новых ситуациях, что требует от учащихся сложной мыслительной деятельности (третий уровень знаний)

1.Задание. Пользуясь картами (отобрать самим) составить таблицу, в левую колонку которой выписать названия платформ, затем поясов новой складчатости. В правой колонке указать какие формы поверхности земли соответствуют каждому из этих участков земной коры.

	Платформы и области новой складчатости
	Рельеф


2. Проанализировав выполненную работу, сделать вывод о том, какие равнины соответствуют платформам, какие горные системы – областям новой складчатости. Какая закономерность подтверждается этими примерами в размещении крупных форм поверхности на Земле.

3. Почему в этот список не вошли Уральские горы, чем они отличаются от других гор по высоте, строению, по форме вершин. Чем можно объяснить это различие?

С целью развития логического мышления, использую самостоятельные работы по преобладанию того или иного приема умственной деятельности.

1) На проведение сравнений по отличию и сходству с обязательным выявлением причин общего и отличного. 

При изучении климата Австралии продолжается формирование общих понятий «субэкваториальных», «тропический», «субтропический климат».Можно выполнить задания по карте: пользуясь климатическими картами, сравнить субтропические климатические пояса Австралии и Южной Африки. Указать, по каким признакам будете сравнивать? В чем состоит сходство? Чем отличаются пояса? Каковы причины различий? Для самоконтроля и самопроверки можно дать диктант «Климатические пояса Австралии»

2) На проведение анализа с последующими выводами по карте климатических поясов и областей определить, какой климат образуется в восточной части умеренного и субтропического климатических поясов, а также на юге Евразии. По климатической карте определить направление ветров в январе и июле на этих территориях. Чем объясняется сезонное изменение ветров. Что общего в климате юга и востока (умеренного и субтропического пояса) Евразии? В чем различие климата этих территорий?

3)  На раскрытие причинно-следственных связей определить черты (следствия) климата, вытекающие из этих особенностей (причин).

1. Евразия имеет большую протяженность с севера на юг. 

2. Евразия имеет наибольшую протяженность с запада на восток. 

3. Гималаи и высокие горы преграждают путь муссонам внутрь материка. 

4. Зимой большая часть поверхности материка сильно охлаждается, а летом сильно нагревается. 

5. Островная часть Евразии находится близ экватора.

4) На формирование приемов обобщений с последующими выводами учащимся предлагается, например, дать характеристику двух рек по плану учебника.

5)На формирование приемов классификации 

Из начального курса физической географии вы знаете что горы делят на высокие, средние, низкие. По какому признаку проведено деление гор на группы? А ещё по какому признаку можно разделить горы?

Работы могут быть чрезвычайно разнообразны  и в отношении источников.

Самостоятельная работа с учебником обеспечивает умственное развитие учащихся, т.е. делает процесс обучения развивающим. Ученик уже не является пассивным объектом обучения, а становится активным субъектом образовательного процесса. Учебные рисунки, схемы, графики становятся источником новых знаний об изучаемых явлениях и объектах.

Самую важную, большую по объему, значительную по смысловой нагрузке часть в учебнике составляет текст. Овладение умением работать с текстом, проявляется в способности учащихся быстро прочитать и понять его, пересказать, найти главные мысли, установить части текста и их озаглавить, составить план прочитанного, подобрать материал для ответа на вопрос, заполнить или составить таблицы и схемы, использовать приобретенные знания для решения познавательных задач. 

В работе с учебником нацеливаю учащихся на установление причинно-следственных связей. 

Пример 
7 класс. Тема: «Климат Африки». 
Даю детям задание: установите причинно-следственные связи 
Следствие → Причина 
Африка – самый жаркий материк ? 
Прочитать параграф текста, анализировать карту, выписать причины данного следствия. 
Благодатный материал для формирования знаний о причинно-следственных связях при изучении темы «Климат». 
6 класс. При изучении зависимости между высотой Солнца и нагреванием земной поверхности составляем логическую цепочку (после рассмотрения рисунка в учебнике) 
Высота солнца → Нагревание земной → Нагревание 
поверхности воздуха над ней 

Или 8 класс. Тема: «Зона степей». 
Мало осадков Мелкие животные 
Климат жаркий → Травянистая → Черноземные почвы 
и сухой растительность. 

Пример 
Представьте себе, что надо самостоятельно изучить параграф учебника. Опиши, как ты это будешь делать. Составь план, заполни таблицу и др. Эта работа позволяет увидеть умеют ли учащиеся выделять главное, разделить материал на части, установить связи между ними. 
Уделяю на уроках большое внимание умению сравнивать, находить черты сходства и различия. 

Пример 
8 класс. Сравнить две безлесые зоны (зона тундры и зона степей) и объясните причины их безлесья. Работа проводится в парах,
1) Задачи по учебнику

· пересказ текста учебника по вопросам, усваиваются готовые знания.

·  составление плана текста по параграфу 

· заполнение таблиц

· выписывание из текста географических явлений

· чтение по цифровым показателям, диаграммам типа климата.

·  поиски ответов, объяснений.

·  сравнение различных географических объектов.

· выбор объектов, относящихся к той или иной группе явлений и процессов

2)Разнообразны задания по карте (характеристика карты, чтение тематических карт, наложение карт, составление географических характеристик отдельных территорий). Работа с картой способствует развитию воображения, пространственных представлений, логического мышления. Карта – есть второй язык географии, и притом язык гораздо более наглядный и более доступный восприятию учащихся, нежели текст.

    На своих уроках использую разные по форме задания проверки знаний. От формы задания зависит не только характер умственной деятельности школьников, но и время, отводимое  для выполнения работ и на их проверку, интерес учащихся к предмету, организация самопроверки. 

1)традиционные (обыкновенные задания) они требуют от учащихся связанных логических ответов, учат письменно или устно излагать свои мысли. Они предоставляют полную свободу ученику для ответа.

Задание. Что вы знаете об атмосфере?

— Из каких слоев состоит атмосфера?

— В каком слое атмосферы образуются облака, дождь, дуют ветра, часто меняется температура?

— Что такое атмосферное давление?

— От чего зависит сила ветра?

2)Задания тестового характера 

Использую несколько видов:
1. тесты на нахождение соответствия, они размещены в виде двух колонок или столбиков. Учащиеся с помощью цифр или букв должны обозначить соотношения между фактами или явлениями.

2. тесты-альтернативы, когда дается один правильный, а другой неправильный ответ. Учащимся предлагается выбрать верный ответ.

3. тесты с множественным выбором, где правильный ответ выбирается из нескольких предложенных вариантов. 
Тестирование провожу на любом этапе урока. Чаще всего использую тесты после изучения определённой темы или итоговые тесты  в конце четверти. Это способствует проверке знаний учащихся и, как правило, самооценке. Такая система повышает интерес учащихся к обучению.

3)Конструктивные задания. Это усовершенствованные традиционные задания, расчлененные на отдельные вопросы. Они как бы определяют ход рассуждения ученика, направляют его на определенную последовательность использования приемов учебной работы и наполняют собой алгоритмическое предписание.
Задание. Изучить легенду карты «Рельеф Антарктиды», затем определить ложе ледника, т.е. поверхность платформы, места лежащие ниже и выше уровня моря, найти научные станции и определить положение их по отношению к материкам.

    Самостоятельное изучение текста с использованием маршрутной карты.
Берётся текст небольшого объёма для того, чтобы ученик в течение урока смог его проработать. В маршрутной карте прописаны все шаги, которые он должен пройти в течение урока. Приведу пример одной из таких карт.(озера 6 класс)
Выполнение работы обязательно проверяется и оценивается. Такая работа повышает ответственность, развивает технику чтения. После проверки качества усвоения материала изученная тема является основой для проведения взаимопередачи тем.

Совместное изучение текста в паре.
Для работы использую переработанные тексты, в которых взято самое главное. Готовлю тексты для разных классов , набираю на компьютере и отпечатываю. Привожу пример карточки для 6 класса. (горы суши 6 класс)
При изучении темы «Гидросферы» читаю стихотворение Якимова «Круговорот».


«Чтобы не быть  с географией в споре


Волга впадает в Каспийское море,


Но трудно прожить на земле одиноко,


И воды из Волги текут в Ориноко

Рассказываю сказки о капельке, об одиноком дереве, о царе природы, привожу примеры из древних легенд например: « Что в очень давние времена жил суровый  богатырь по имени Байкал. И было у него несколько сот сыновей и всего одна дочь –Ангара, самая красивая девушка на свете. Сыновья день и ночь трудились не покладая  рук. В горах топили снега и ледники, со всей округи собирали и гнали  хрустальную воду в огромную котловину. И вот однажды услышала Ангара от странствующих певцов о том, что за соседними горами проживает юный богатырь, красавец Енисей. Полюбила Ангара Енисея и сбежала из хрустального дворца со дна подводного царства, куда ее заключил строгий  отец. Узнав о побеге, разъяренный Байкал бросился в погоню, схватил огромную каменную глыбу и кинул ее в непокорную дочь, но промахнулся. С тех пор так и лежит эта глыба  у выхода реки из озера, называют ее сейчас Шаманский камень. В конце концов прибежала  Ангара к Енисею и обняла его, и потекли они вместе к студеному северному морю.»  Все это  прививает любовь к книге.
Каждый из указанных видов заданий имеет свои преимущества и недостатки. Традиционные задания способствуют развитию речи, формированию представлений, образов. Тесты дают большую экономию времени, позволяют закрепить существенные признаки многих понятий, факты, освобождают учащихся от трудоемкой письменной работы. Ученики больше думают, сравнивают, облегчается труд учителя при проверке задания. Тесты и конструктивные задания следует сочетать с традиционными заданиями.

Форма выполнения задания может быть или устной, или письменная. Важно разнообразить вид работы, а используемые методические приёмы зависят от уровня класса, от состояния оборудования, от навыков и способностей  учащихся, характера темы.
На уроках использую различные виды самостоятельной  работы,  совмещаю самостоятельную работу учащихся с их индивидуальной работой с учителем, применяю контроль и самоконтроль в парах. 
Основой для организации работы на уроке я взяла приемлемые методики КСО (коллективного способа обучения) : методику Ривина, взаимотренаж, взаимопроверку, взаимопередачу тем. Так как классы очень маленькие по численности, предусматривается только парная работа.

1. Взаимопроверка, взаимотренаж используется при изучении номенклатуры, при выполнении практических работ по определению географических координат, часовых поясов и т.д.

Взаимопередачу тем применяю при изучении более лёгких для усвоения тем: природные зоны, при изучении регионов и др.
          В течение урока управляю самостоятельной работой учащихся, помогаю овладеть отдельными её приёмами, оказываю помощь в случае возникновения трудностей. 
            Одним из важных компонентов, направленных на формирование познавательного интереса является выбор средств и форм обучения.

Одним из основных средств обучения на уроках географии является карта. 

Система разнообразных заданий, предполагающих обращение к карте, позволяет  мне создать условия для формирования познавательной деятельности учащихся на разных уровнях: репродуктивном, частично-поисковом и исследовательском.

Например, репродуктивный уровень предполагает проверку географической номенклатуры. Здесь я использую задания типа: «Покажи на карте какой-либо географический объект», «Определи географическое положение объекта» и т.д.

Отличие частично-поискового от репродуктивного уровня заключается в том, что при выполнении заданий ученик должен уметь анализировать карту, интегрируя приобретенные географические знания с умениями работать по карте. Используемые мною задания выглядят следующим образом: «Найди по заданной характеристике или контуру географический объект на карте» и т.д. Большое значение в изучении географии имеет организация предметно-практической деятельности учащихся по формированию отдельных умений работы с географической картой. Кроме обычного показа географических объектов на карте, использую такую форму работы, как ответ двух учеников у карты, когда каждый из них задаёт вопросы по карте другому. Для определения взаиморасположения материков можно задать устные вопросы. Например, серия вопросов (можно использовать при изучении географии в 6 и 7 классах): 1. Материк, омываемый водами только Индийского и Тихого океанов. 2. Океан, не омывающий Антарктиду. 3. Самый большой материк. 4. Океан, который омывает Австралию с запада. 5. Материк, который был открыт последним. 6. Материк, пересекаемый экватором в северной части. 7. Материк, расположенный во всех четырёх полушариях. 8. Океан, омывающий Африку с востока. 9. Материк, в составе которого две части света. 10. Океан, омывающий Северную Америку с востока. При знакомстве с градусной сетью карты можно предложить следующую серию вопросов, отвечая на которые учащиеся сами определяют свойства меридианов и параллелей: 1. Какую форму имеют меридианы Земли? 2. Какое направление показывают линии меридианов? 3. Какова их величина? 4. Можно ли провести меридиан в классе? 5. Как объяснить понятие «параллель»? 6. Какова величина параллелей в градусах и километрах? 7. Какое направление показывают линии параллелей?
И, наконец, третий - исследовательский уровень состоит из заданий типа: «На основе анализа ряда карт сделать вывод, вывести закономерности о каком-либо географическом явлении или процессе».

Как показывает моя практика, знания, приобретенные и контролируемые самостоятельно или в диалоге с одноклассниками приобретают особую ценность и значимость. Совместные размышления, поиск истины требуют работы с дополнительными источниками информации; развивают умения анализа, синтеза, обобщения. Таким образом, помимо знаний у детей формируются навыки социального поведения и интереса к другому, как источнику познания.
Особое место в работе уделяю привитию интереса к географии, с этой целью, я провожу нестандартные уроки. Ребятам нравятся заочные путешествия по материкам, государствам мира, природным зонам. Большой интерес вызывают игры «Счастливый случай», « Своя игра», географические викторины, конкурсы, чемпионаты. 
Использование игр в обучении географии решает множество задач. Они развивают познавательный интерес к предмету, активизируют учебную деятельность учащихся на уроках, способствуют становлению творческой личности ученика, так как многие из игр часто предполагают проблемный характер обучения, ибо есть исходный вопрос, на который надо дать ответ, а пути решения не ясны. Вот некоторые примеры игровых моментов, применяемых на уроке: 1. «Третий - лишний». Смысл задания состоит в том, что в перечень трёх понятий включается одно лишнее, не подходящее по смыслу. Его и нужно убрать. Наиболее эффективно применение в 6, 7 классах. Например: Амазонка, Нил, Джомолунгма. Спрашивается: «Что лишнее?». 2. «Узнай силуэт». Для этой игры необходимо изготовить силуэты материков, островов, полуостровов, морей и т.д. По ним школьники определяют географический объект. 3. «Собери карту». Контуры материков (может быть вырезанный кусок контурной карты), разрезаются на части. Задача: собрать правильно. Задание применяется при проведении КВН, конкурсов. 4. «Географическая цепочка». Игра способствует усвоению названий географических объектов. Можно провести перед окончанием урока, когда осталось немного свободного времени. Учащиеся друг за другом называют географические названия, начинающиеся на последнюю букву предыдущего. Например, Африка – Америка – Австралия – Ямайка – Аргентина – Алжир – Рим – Милан – Норвегия – Ямал -…и т.д. 5. «Вопрос – ответ». Целью является изучение нового материала, усвоение новых терминов и понятий, географических закономерностей. При изучении новой темы учащиеся прочитывают текст учебника, составляют по нему вопросы, по очереди задают их друг другу, тот ученик, которому задали вопрос, даёт ответ.
Одним из способов повышения интереса к урокам географии, углубления знаний учеников по этому предмету является использование современных информационных технологий, в частности компьютерных, на различных стадиях учебного процесса. Являясь во многом интегрирующей дисциплиной, география в наибольшей степени приспособлена для использования информационных технологий.  
При использовании ИКТ в своей деятельности выделила следующие направления:

1) Использование мультимедийных учебников для проведения уроков географии 
2) Использование программы Power Point для создания презентаций по отдельным темам урока (создание презентаций к урокам при объяснении новой темы, закрепления и проверки знаний).

3) Использование Интернет-ресурсов (справочников, энциклопедий и др. мультимедийных изданий в качестве дополнительных источников информации).

Мультимедиа учебники. В своей педагогической деятельности использую электронные учебники по географии. Использование электронных учебных пособий позволяет повысить качество обучения, сделать его динамичным, решать несколько задач – наглядность, доступность, индивидуальность, контроль, самостоятельность. Электронное учебное пособие активизирует учебно-познавательную деятельность и позволяет осуществлять дифференцированный подход к каждому ученику, что дает возможность самостоятельно без помощи учителя изучать предлагаемый материал, расширять свой кругозор. 
При объяснении нового материала на уроке комментирую информацию, появляющуюся на экране, по необходимости сопровождая ее дополнительными объяснениями и примерами. Применяю ИКТ при подготовке и проведении нетрадиционных форм урока. 

Презентация. Это форма позволяет более наглядно и интересно проводить уроки по географии. 
Если презентация станет основой урока, его "скелетом", то необходимо выделить этапы урока, четко выстроив логику рассуждения от постановки цели к выводу. 

Если презентация лишь часть урока, один из его этапов, то необходимо четко сформулировать цель использования презентации и, уже исходя из нее, отбирать, структурировать и оформлять материал. В данном случае нужно четко ограничить время показа презентации, продумать варианты работы с презентацией на уроке: вопросы и задания учащимся. 

Если презентация - творческая работа учащегося  то необходимо как можно более точно сформулировать ему цель работы, определить контекст работы в структуре урока, обсудить содержание и форму презентации, время на ее защиту. Лучше, если с презентацией, созданной учеником, познакомиться заранее, особенно если она играет концептуальную роль в уроке. 
Используя программу Microsoft Office Word, создаю дидактические материалы, разрабатываю тесты для проверки знаний учащихся. 
         При помощи компьютерных технологий на уроках провожу проверку знаний учащихся. Это могут быть вопросы различной степени сложности или практические работы из электронных учебников по географии.
 Очень часто учителю не хватает времени и возможности, что бы отработать усвоение учащимися основных понятий. Сборник интерактивных материалов и электронное интерактивное приложение к нему, безусловно, облегчат эту задачу, и будут спо​собствовать активизации интереса учащихся к предмету. 
Задания из книги и с диска можно применять на уроках любого типа, а не толь​ко на уроках повторения и контроля. Так, например «Путаницу» можно использовать в начале урока для проверки домашнего зада​ния, «Двухвариантные тесты» как фронтальный опрос в конце объ​яснения нового материала, «Кроссворд» или «Филворд» - в середи​не урока для смены деятельности учащихся, «Заполни пропуски» или «Установи соответствие» как проблемное задание перед нача​лом изучения новой темы. 
Для развития интереса к географии, для расширения кругозора учеников предлагаю самостоятельные  творческие работы - создание презентаций по выбранной учеником стране. 

Интернет-ресурс.: Это значительно позволило расширить возможности получения информации из различных источников, учить работать с информацией: найти, осмыслить, использовать. С помощью Интернет-ресурсов организую индивидуальные занятия для учеников по подготовке к олимпиадам,  подготовке рефератов, докладов, творческих и проектных работ.


Сегодня очень важно не то, как ребёнок повторяет заученную информацию, а то, как он её находит, как умеет её использовать.

Практика показала, что использование электронных изданий и ресурсов на основе реализации только объяснительно-иллюстрационного метода мало эффективна. Поэтому, обучение с использованием ИКТ должно строиться на основе сочетания объяснительно-иллюстративного метода с другими – презентационным, проблемным, проектным, исследовательским. 

Применение компьютера на уроке разными специалистами оценивается по-разному. Вместе с тем полного отрицания использования компьютера в обучении ни у кого нет. Речь идет о мере, целесообразности и месте компьютера в обучении. Однако приход компьютера в школу неизбежен, он во многом способен облегчить труд учителя, особенно рутинного характера.
Результативность опыта

Подводя итоги своей педагогической деятельности по развитию познавательного интереса школьников на уроках географии я выделяю следующие положительные результаты:

применяя разнообразные  формы и методы работы на уроках, я добиваюсь хороших результатов качества знаний учащихся и 100% успеваемости.

Результаты мониторинга качества знаний по географии за последние  года показывают, что качество знаний, умений и навыков, полученных на уроках географии,  в среднем составляет 65%. 

   Проверка знаний по географии  показала, что внедрение активных форм и методов обучения способствовало повышению интереса к данному предмету.

   Качество знаний повышается

Ребята принимают участие в районных  и областных конкурсах. Есть результаты: Пехтерева Яна  награждена грамотой в областном финале «Марш парков Брянщины»

Исследовательская работа : «Войди в лес другом» -3 место в области ,
Участвовали в акции : «Мы – за экологическую безопасность»(2011г). Отчет оформили в виде презентации.
В этом году ребята приняли  участие в конкурсе «Заповедные места родной Брянщины»

Основными направлениями в моей работе были  и остаются неизменные категории: доброта, справедливость, требовательность. Быть доброй, а не «добренькой», помочь каждому ребёнку реализоваться, наметить свою высоту, увидеть даже самый малейший успех. 

Я выработала для себя основные принципы творческого подхода к уроку, которые рассчитаны на веру в ученика. Для  этого чтобы  хорошо учить и воспитывать ученика на уроке, надо его хорошо знать и понимать. Не давать на уроке готовых истин, пусть до всего доходят учащиеся  сами , проявляя педагогический оптимизм.

Весь урок  должен  быть  воспитывающий, причем воспитание должно проходить через все содержание материала.

У меня  сложилась система, в которой четко выделяю четыре основных правила.

1.Прежде всего  необходимо, чтобы учащиеся поняли тесную связь между предметом географии и окружающей действительностью. Научить учащихся  воспринимать природу, как храм, как  драгоценный дар, где каждая пылинка, капля, росточек и человек  составляют единую гармонию. Готовясь к уроку , я всегда думаю, насколько это будет интересно моим  ученикам, какую пользу они получат для себя.

2.Интерес к мнению ученика. Даю высказаться всем. Внушаю, то что ученик, на то и ученик, чтобы ошибаться и не стыдится этого.


3.Научить ребят читать книгу. 

4.Эмоциональность. Учитель в какой-то мере должен быть артистом. «Доброе слово-  уже доброе дело»- говорят японцы. Поэтому  надо больше говорить детям, что они хорошие, умные, способные , неповторимые индивиды на Земле, что такого как ты нет ни где: воспитываю у учащихся чувство собственного достоинства. 
Мне нравятся  слова Сократа: «В каждом человеке Солнце, только дайте ему светиться».

Трудно определить, какой из школьных предметов – ведущий, ведь урок для нас, это кусочек прожитой жизни…  
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