ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ
Клетнянской районной  организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ за 2020 год
По состоянию на 01 января 2021 года на учете в Клетнянской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ состоит 13 первичных профсоюзных организаций, в которых состоят на учете 321  член профсоюза .
Прошедший год прошел под девизом подготовки к 30-летию Общероссийского Профсоюза образования, который отмечали 27 сентября 2020 года. Все мероприятия проходили в формате «Марш солидарности». 
В социальных сетях члены профсоюза установили  логотип «30 лет вместе». 

В рамках этих акций в 4 первичных профсоюзных организациях прошли собрания с единой повесткой дня «История профсоюза». В 2 школах председатели первичных профсоюзных организациий и члены профсоюзных комитетов провели уроки для старшеклассников по истории профсоюза. 

Прошедший год, из-за неблагоприятной эпидобстановки, внес изменения в работе городской организации профсоюза. Во второй половине года заседания президиума районного комитета профсоюза проходили в онлайн режиме. За прошедший год на четырех заседаниях Президиума районного комитета профсоюза рассмотрено 15 вопросов по различным направлениям деятельности городской организации. Работа первичных профсоюзных организаций рассматривалась по представленным справкам председателями организаций.  Рассмотрены вопросы:
· по социальному партнерству и правозащитной работе -2 
· по защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда - 1
· по мотивации профсоюзного членства - 2 
· по информационной работе - 4
· по работе с молодыми педагогами - 1 
· по финансовой работе - 2
· по организационным вопросам - 3 
С целью развития внутрисоюзной работы и организационного укрепления Профсоюза, для реализации уставных функций и защиты социально-трудовых прав членов Профсоюза городская организация профсоюза в течение 2020 года участвовала в проекте «Цифровой профсоюз». С профсоюзным активом проведено обучение, на котором председателям дана информация о целях и задачах перехода на цифровой профсоюз, доведена информация о преимуществах для членов профсоюза бонусной программы «Профкардс», даны разъяснения о порядке введения единого электронного профсоюзного билета в Профсоюзе и его преимуществах для членов Профсоюза. Внедрение проекта «Цифровой профсоюз» позволил провести более качественный учет и сверку членов профсоюза. В автоматизированную информационную систему внесены все члены профсоюза. 
Социальное партнерство
За отчетный период председатель Клетнянской районной организации приняла участие во всех трех заседаниях комиссии, на которых рассматривались вопросы социального партнерства, оплаты труда, работа в условиях пандемии и другие. 
Продолжает действие Соглашение между управлением образования и Клетнянской районной  организацией Профсоюза по обеспечению социально-экономических, правовых и профессиональных гарантий работников образовательных организаций Клетнянского муниципального района на 2020-2023 годы.
Районным  комитетом профсоюза регулярно проводятся индивидуальные консультации по ведению переговоров и разработке проекта коллективного договора. Оказывается помощь в разработке дополнительных соглашений к коллективным договорам, по устранению нарушений трудового законодательства в соответствии с рекомендациями.
Проведена правовая экспертиза 4 коллективных договоров, дополнительных соглашений к коллективным договорам, трудовых договоров, критериев по распределению стимулирующей части оплаты труда и других локальных нормативных актов.

Правозащитная работа.
За отчетный период были проверены 3 работодателя по соблюдению законодательства о труде, обеспечению прав работающих в ходе тематических проверок и обращений членов профсоюза.

В прошедшем году не было задержек выплаты заработной платы. Заработная плата из местного и областного бюджетов выплачивалась вовремя. 
За 2020 год много обращений и заявлений по переходу на электронную трудовую книжку. На каждое обращение даны разъяснения, консультации. В феврале проведено обучение председателей первичных профсоюзных организаций по теме «Электронная трудовая книжка – одно из направлений программы «Цифровая экономика». Во все первичные профсоюзные организации была разослана презентация по переходу на электронную трудовую книжку. 

В связи с пандемией и изменением режима работы поступало много обращений по переходу на дистанционное обучение, на удаленный режим работы, на самоизоляцию работников старше 65 лет, оплаты больничных листов, порядку их выдачи. Для разъяснения был подготовлен информационный листок по выдаче и оплате больничных листов работникам на самоизоляции и карантине. 

Одновременно возникли вопросы по обеспечению педагогов техническим оснащением, установке и обслуживанию программного обеспечения, о компенсации за использование личных Интернет-ресурсов и дополнительных расходов на связь, интернет.
Продолжали поступать обращения по оформлению трудовых отношений на условиях совмещения и совместительства, отсутствию доплаты до МРОТ при неправильном оформлении приема на работу. А также, вопросы по прохождению аттестации на категорию, соответствие занимаемой должности, продлению действия квалификационной категории, оформлению наградных документов, получения звания «Ветеран труда», применению дисциплинарных наказаний, доплаты молодым специалистам. Много обращений по очередным и учебным отпускам, расчетному периоду. 

В 2020 году много обращений было по прохождению медицинского осмотра в период распространения короновирусной инфекции, оплате за обучение по оказанию первой медицинской помощи учащимся, прохождению санминимумов. Практически, все обращения членов профсоюза решаются положительно. Повысился авторитет первичных профсоюзных организаций, в связи с чем, многие обращения рассматриваются руководителями без проведения контроля со стороны  районной  организации профсоюза. 

Заместитель председателя городской организации профсоюза приняла участие во встрече с главным специалистом-экспертом Управления по внутренней политике губернатора Забайкальского края Беломестновым Н. 

За отчетный период на Президиуме районного комитета профсоюза, рассмотрено 4 вопроса правового направления:


1. О правозащитной работе Клетнянской районной организации в 2020 году.

2. Об итогах колдоговорной кампании в Клетнянской районной организации в 2020 году.

3.О работе первичных профсоюзных организациях МБОУ СОШ № 1, 2 по социальному партнерству.

4. О работе Клетнянской районной организации с обращениями членов профсоюза.

Защита прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда
В Клетнянской районной организации профсоюза  работа по охране труда  осуществляется председателями первичных профсоюзных организаций, 13 уполномоченными по охране труда от профсоюза и 1 внештатным техническим инспектором.
За отчетный период внештатным техническим инспектором Клетнянской районной организации профсоюза проведено 2 обследования в своих образовательных организациях. В связи с распространением короновирусной инфекции доступ в образовательные организации был ограничен. По итогам обследования составлены беседы с администрацией, составлены акты по проверкам, результаты обсуждены на заседаниях профкома.

Уполномоченными по охране труда от профсоюза совместно с администрацией организации было проведено 9 обследований  образовательных организаций по вопросам охраны труда. Все результаты обследования были разобраны на заседаниях профкомов, даны устные рекомендации по устранению замечаний.

В районную организацию Профсоюза за 2020 год поступило 6 обращений от председателей первичных профсоюзных организаций и членов профсоюза по вопросам охраны труда. В основном были обращения:

- по прохождению и оплате первичного, периодического медицинских осмотров работниками.

- обеспечению работников средствами индивидуальной защиты.

- нормативы уборки служебных помещений.

Финансовая работа.
В 2020 г. израсходовано на проведение целевых мероприятий и оказание материальной помощи членам профсоюза из профсоюзного бюджета:

· хозяйственные расходы  – 2 100 руб.
· культурно-массовые мероприятия – 209 600 руб.

· премирование профсоюзного актива – 13 500 руб.

· работа с профсоюзным активом и его обучение – 3000  руб.

В связи с пандемией не выполнена статья расходов на оздоровление членов профсоюза и их детей. 
Информационная работа.
Информация о деятельности районной организации профсоюза размещается на странице сайта  управления образования администрации Клетнянского района. 
13 первичных профсоюзных организаций выписывают  газету «Мой профсоюз», 13 первичных профсоюзных организаций выписывают газету «Голос Профсоюза».
В помощь первичным профсоюзным организациям подготовлены и выпущены 5 информационных бюллетеня по правовым вопросам:

1. Переход на электронную трудовую книжку.

2. Выходные и праздничные дни в 2020 году при 5-дневной и 6-дневной рабочей недели.

3. Оформление и оплата листа нетрудоспособности на самоизоляции 65+

4. Классное руководство в образовательной организации.

5. Новое в трудовом законодательстве.
В условиях пандемии вся работа с профсоюзным активом и членами профсоюза проходила в онлайн режиме. Все информационные материалы направлялись через электронную почту и с помощью групп в WhatsApp.

Первомайская акция проводилась онлайн, посредством социальных сетей. Среди первичных профсоюзных организаций было организовано создание фотоколлажей и видеороликов с хэштэгом #ВспоминаяПервомай. 

Среди членов профсоюза было организовано онлайн голосование за резолюцию ФНПР, проголосовало 120 членов профсоюза.

Работа с молодыми педагогами
В условиях пандемии не удалось выполнить все намеченное с молодыми педагогами. Работа проводилась в онлайн режиме. 
Прошла школа правового ориентирования в онлайн режиме с молодыми педагогами по теме: «Переход на электронную трудовую книжку».
Обучение профсоюзного актива
В 2020 году в районной организации профсоюза проводилось обучение профсоюзного актива в соответствии с планом работы.  Прошло обучение актива по вопросам:

1. Реализация Проекта «Цифровой Профсоюз». Переход на единый электронный профсоюзный билет, электронный учёт членов Профсоюза первичных профсоюзных организаций. Правила пользования бонусной программой «Профкардс»

2. Проект «Электронная трудовая книжка – одно из направлений программы «Цифровая экономика».

3. Новое в трудовом законодательстве.  Изменения в Трудовом кодексе РФ в области охраны труда, работе «на удаленке» в условиях пандемии, переходе на электронные трудовые книжки).

4. Денежное вознаграждение за классное руководство.

5. Оплата больничного листа в период пандемии, самоизоляции.
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