  «Учитель года» — это конкурс, который объединяет опытных и молодых педагогов, преподающих самые разные школьные дисциплины. У каждого из них есть, чем поделиться с коллегами и что показать жюри. В Клетнянском  районе в конкурсе «Учитель года 2021» принимали участие 7 учителей из всех общеобразовательных учреждений:  
 - Туркова Надежда  Владимировна, учитель начальных классов Клетнянской СОШ №2        им. Героя Советского Союза Н.В. Можаева;  
-  Самохина  Валентина Николаевна, учитель математики МБОУ СОШ № 1 п. Клетня Брянской области имени генерал-майора авиации Г.П. Политыкина;
-  Зятева Екатерина Юрьевна, учитель  начальных классов МБОУ СОШ с. Лутна;
 -   Викторенко Наталья Владимировна, учитель начальных классов МБОУ СОШ с. Мужиново;
 -  Бородулина Елена Александровна, учитель физической культуры  МБОУ СОШ д. Болотня;
- Голдобова Елена Алексеевна, учитель русского языка и литературы МБОУ СОШ п. Мирный;
- Костромина Наталья Александровна, учитель географии МБОУ СОШ с. Акуличи.
 Принять участие в столь важном для каждого учителя мероприятии - большая награда. Конкурс в этом году проходил в режиме видеозаписи. Каждый конкурсант представил на суд жюри свое методическое портфолио в конкурсном задании «Методическое объединение», представил фрагмент урока и продемонстрировали  мастер-классы . 29 января 2021 г. прошло торжественное закрытие конкурса, где были объявлены  призёры и победитель. Победителем признана Туркова Надежда  Владимировна, учитель начальных классов Клетнянской СОШ №2        им. Героя Советского Союза Н.В. Можаева . Большая ответственность стоит перед Надеждой Владимировной представить наш район на региональном этапе конкурса профессионального мастерства. А мы желаем Надежде Владимировне и всем участникам муниципального этапа конкурса «Учитель года 2021»  новых побед!
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