ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ
Клетнянской районной организации Профсоюза работников

народного образования и науки РФ.

Цель настоящего публичного отчета – представление информационной  открытости в деятельности Клетнянской районной организации  профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Создать условия для ежегодного информирования членов Профсоюза, социальных партнеров, общественности о результатах деятельности районной организации по защите социально – трудовых прав и профессиональных интересов членов Профсоюза, о развитии социального партнерства, о ходе выполнения коллективных договоров и соглашения.
Районный  совет Клетнянской организации Профсоюза постановил при подготовке публичного отчета районной организации Профсоюза пользоваться примерным  Положением об открытом отчете, утвержденным постановлением  исполнительного комитета общероссийского  Профсоюза образования от 22 сентября 2015 года и опубликовать его на профсоюзной странице сайта районного управления образования.
Отчетный год включает в себя значительные события не только в жизни Профсоюза, но и всей страны. Это и празднование 70-летия  Великой Победы над фашистской Германией, проведение очередного У11 съезда Профсоюза и года молодежи в Профсоюзе.

2015 год – это и юбилейный год для нашего Профсоюза  и  110 – летие профсоюзного движения России.

Профсоюз сегодня – это единственная организация, которая защищает социально-экономические права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе.

Работа районного совета профсоюза, первичных организаций строилась в соответствии с планами работы и была направлена на выполнение постановления 25 районной отчетно-выборной конференции, плана мероприятий по проведению Года
молодежи, предусматривающих защиту социально-экономических  интересов и прав членов Профсоюза.

В состав  Клетнянской районной организации профсоюза работников народного образования и науки входят 13 первичных профсоюзных организаций:

-  в общеобразовательных школах                        -  8 организаций
-  в дошкольных образовательных  учреждениях   -  3 организаций

-  в учреждениях дополнительного образования             -  1 организация

-  в органах управления образованием                              -  1 организация

В целом количество членов профсоюза в районной организации на 01.01. 2016 года составляет  500 человек, охват профсоюзным членством составил   97,9 %  . Необходимо отметить значительную работу всех председателей первичных профсоюзных организаций профсоюза, которым на протяжении последних лет удается держать профсоюзное членство стабильным.

Это говорит  о сплоченности   коллектива, конструктивном взаимодействии  администрации  школ  и профкома, активности избранного профсоюзного органа и самого председателя профсоюзной организации.
Профсоюзный актив в первичных профсоюзных организациях  - это 246 членов Профсоюза, 17 человек – это актив районной  профсоюзной организации, в том числе 7 членов Президиума районного совета.

Традиционными  мероприятиями в организации стали :

-  отчетно-выборные конференции;

-  пленумы, президиумы ;   

-  тематические семинары председателей первичных профсоюзных

    организаций по вопросам социального партнерства;

-  индивидуальные консультации по вопросам  разработки и заключения 

   коллективных договоров в  образовательных учреждениях;

-  консультации для членов профсоюза по вопросам социальной

   защиты работников образовательных учреждений.

Успешность  деятельности Профсоюза во многом зависит от состояния внутрисоюзной работы, включая его кадровое укрепление,
повышение профессионализма, совершенствование информационной работы.
Согласно плану работы, за отчетный период проведено заседание районного Совета, восемь заседаний Президиума, на которых рассмотрено около 20 вопросов, касающихся ситуации в отрасли и действиях Профсоюза;

-  о проведении тематических проверок и их итогах;

-  об организации летнего отдыха детей и работающих;

-  о готовности образовательных организаций к новому учебному году;

-  о выполнении коллективных договоров;

-  о расходовании средств  профсоюзного бюджета;

-  о подписке на газеты;

-  о награждении;

-  об укреплении единства первичных профсоюзных организаций;

-  об охране труда;

-  о контроле за соблюдением трудового законодательства в учреждениях
    образования и другие вопросы.

По каждому из вопросов, рассмотренных на заседаниях профсоюзных органов принимались постановления, которые находились под контролем  и выполнялись.

Большое  место в работе выборных профсоюзных органов занимали проблемы социального партнерства. В Клетнянском муниципальном районе заключено трехстороннее  отраслевое соглашение между администрацией Клетнянского  района, управлением по делам образования, демографии,  молодежной политике, ФК и массовому спорту администрации Клетнянского района, Клетнянской районной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2015 – 2018 годы.
Во всех учреждениях образования заключены коллективные договоры.  Все  коллективные договоры и соглашение прошли уведомительную регистрацию. Неотъемлемой частью коллективного договора являются приложения, имеющие с ним равную юридическую силу. Заключение коллективных договоров способствовало конструктивному взаимодействию первичных профсоюзных организаций с администрациями учреждений по защите прав работников, предоставлению работникам дополнительных социальных льгот и гарантий.
Вопросы развития социального партнерства рассматриваются на заседании президиума и на заседаниях профкомов первичных профсоюзных организаций.

Для  руководителей ОУ и председателей первичных профсоюзных организаций были направлены материалы ( макеты ) по вопросам заключения и реализации коллективных договоров, проведению коллективно-договорной кампании.

В 2015 году среди первичных профсоюзных организаций был проведен районный конкурс « Лучший коллективный договор «, в котором приняли не все первичные профсоюзные организации. Основными критериями оценки стали правовая оценка коллективного договора  и объем дополнительных социально-экономических гарантий. Победителями признаны коллективные договоры « Клетнянская школа-интернат У111 вида (директор Краснопольская М.В., председатель профорганизации Бондарева Г.И.)  и  МБОУ СОШ № 1 ( директор Касацкая Н.В., председатель профорганизации Деева Т.А.),  эти коллективы приняли участие в областном смотре-конкурсе « лучший коллективный договор образовательного учреждения». За активное участие они были награждены грамотами обкома Профсоюза.
Районный Совет считая главной задачей повышения уровня жизни членов профсоюза, осуществлял контроль за своевременной выплатой заработной платы, компенсаций расходов по коммунальным выплатам, участвовал в коллективных действиях.

В апреле 2015 года первичные профсоюзные организации приняли участие во Всероссийской  акции по направлению писем и телеграмм в Государственную Думу РФ о поддержке обращения делегатов У11 съезда Профсоюза работников народного образования и науки РФ к депутатам Государственной Думы о несогласии с предложенными Правительством РФ мерами по оптимизации социальных расходов федерального бюджета.

В числе приоритетных задач в системе образования остается реализация майских указов Президента РФ,  прежде всего в части обеспечения роста заработной платы педагогов. Районный совет профсоюза совместно с отделом образования ежеквартально проводят мониторинг выплат заработной платы педагогическим работникам. По итогам мониторинга среднемесячная заработная плата работников общеобразовательных организаций за отчетный  период составила:
-  заработная плата учителей  - 19070 рублей

-  управленческого персонала ( директора)  -  27892 руб.

-  их заместители      - 29928 руб.

- прочих педагогических работников  - 10115 руб.

- технических работников   - 7000 руб.

Выплата заработной платы осуществлялась своевременно, не было  нарушений выплаты заработной платы.

В отчетном периоде в районе  действовала социальная поддержка работающих . Это :

-выплата материальной помощи к отпуску в размере 2000 рублей работникам образования,

-доплата молодым специалистам в размере 30 % должностного оклада в первые два года работы после окончания учебного заведения,

-пособие до шести окладов молодым специалистам,

- сохранена и ежемесячно выплачивается   25 %  надбавка за работу в сельской местности,

-компенсация расходов по коммунальным выплатам в сумме 1000 рублей  ( 154  педагогическим работникам ).
В отчетном периоде принято положение об оказании материальной помощи членам Профсоюза. Материальную помощь получили 18 членам Профсоюза на сумму 34750 рублей из средств районного совета , из средств обкома профсоюза материальную помощь получили 7 человек на сумму 21268 рублей. Все заявления удовлетворялись своевременно.

Администрация образовательных организаций, работодатели, профсоюзные организации заинтересованы в создании в учреждениях   образования безопасных условий труда. На контроле стоят вопросы общественно-административного контроля,  прохождение обучения по охране труда, медицинских осмотров, вопросы проведения специальной оценки условий труда, предоставление дополнительных отпусков. 
Ежегодные тематические  проверки образовательных организаций по созданию безопасных условий труда, заставляют работодателей осуществлять доплату за работу во вредных условиях труда.
За истекший период в двух образовательных организациях проведена процедура СОУТ, аттестовано 20 рабочих мест на сумму 23400 ( в школе МБОУ СОШ № 1, МБОУ СОШ Лутна ). 

Пока учреждения образования не используют для этой цели средства Фонда социального страхования ( 20 % ).

Одним из приоритетных направлений деятельности профсоюзных организаций является охрана труда 
По вопросам охраны труда проведен семинар с председателями  первичных профсоюзных организаций, заседание президиума районного совета профсоюза. Оказывалась методическая помощь, давались консультации. За отчетный период не было несчастных случаев со смертельным исходом.
За 2015 года из бюджета муниципального образования на мероприятия по охране труда выделено и освоено 754,003 руб., в том числе :

- на аттестацию рабочих мест   –  53,5 руб.

- на обучение по охране труда   -  23,9 руб.

-спецодежду                                -  115,9 руб.

- медицинские осмотры               -  560,7 руб.

В отчетном периоде члены  профсоюза имели возможность использовать льготные условия получения медицинских услуг в Брянском филиале ЗАО « Медси». с которым заключен договор на льготное обслуживание обкомом Профсоюза.

Основной формой правозащитной работы в текущем году была работа по конкретным обращениям членов профсоюза и правовые проверки соблюдения работодателями  норм трудового законодательства.
В 2015 году было рассмотрено шесть обращений членов профсоюза. Из них признано шесть обоснованными. Принято на личном приеме, включая устные обращения  11, из них удовлетворено 11.

В основном обращения были связаны в составлении искового заявления в суд по восстановлению льготного пенсионного стажа. Оказывалась правовая помощь в разработке коллективных договоров.

В ноябре  месяце была проведена проверка по выявлению нарушений в спортивных залах и на спортивных площадках общеобразовательных организаций. Были проверены три общеобразовательные организации: МБОУ СОШ с. Лутна,  МБОУ СОШ  Акуличи,  МБОУ СОШ № 2 СП СОШ № 3. 

По итогам проверки были выявлены нарушения: 

- не проведена специальная оценка условий труда,

-  не предусмотрены раздельные раздевалки,

- на спортивно-игровых площадках СОШ Лутна и СОШ Акуличи отсутствует наличие твердого покрытия, имеются неровности на площадках.
Определенное внимание уделялось и информационной работе. В течение всего отчетного периода все первичные профсоюзные организации

получают и используют в своей работе областную газету « Голос Профсоюза  

( 13 экземпляров ) и газету Центрального Совета Профсоюза « Мой Профсоюз « ( 13 экземпляров ). Подписка на газеты осуществлялась централизованно.

Направлялись бюллетени обкома профсоюза в первичные профсоюзные организации по различной тематике. Члены профсоюза используют в своей работе сайты Брянского обкома (projob 32 ) и Центрального совета общероссийского профсоюза образования ( w w w .eseur. ru), в которых содержится вся необходимая информация для каждого председателя профсоюзных организаций образовательных учреждений и для каждого члена профсоюза. 
В образовательных организациях действуют семь профсоюзных кружков, руководят ими председатели первичных профсоюзных организаций.   
В апреле месяце 2015 года все председатели первичных профсоюзных организаций принимали участие в зональном совещании в г. Жуковка. 
Районная и первичные профсоюзные организации уделяют большое  внимание работе с ветеранами педагогического труда:

- приглашение на профсоюзные собрания,

- праздники.

- общешкольные линейки,

- поздравление юбиляров в коллективе и на дому, 

- оказание различной шефской помощи.

Все это помогает нашим ветеранам педагогического труда быть востребованными.

Оздоровительной  работе способствовало участие членов Профсоюза и в спортивной деятельности. В отчетном периоде наша волейбольная команда в составе:
-    Солупаева В.Н.

-     Веремеевича А.В.

-    Бабаева А.А.

-    Могилевцева А.Г.

-    Политыкина В.В.

-    Саулиной Л.В.

-    Костенковой Т.В.

-    Валуева Л.А.
принимала участие в зональных соревнованиях г. Брянска по волейболу.
В мае месяце был проведен  районный туристический слет для педагогов района.

Оздоровление и отдых членов профсоюза один из значимых  видов деятельности в профсоюзе, в 2015 году отдохнули и поправили свое здоровье 4 члена Профсоюза, выделялись путевки и для детей, членов профсоюза . 
Выделялись деньги и на спортивные соревнования в сумме 8209 рублей, новогодние подарки и другие культурно-массовые мероприятия в сумме 237606 руб. проводимые первичными профсоюзными организациями, на газеты – 8432 руб., оплату проезда участникам семинаров и других случаях.

В отчетном периоде уделялось внимание поощрению профсоюзного актива.
За многолетнюю и активную общественную работу в отчетном периоде 9 членов Профсоюза были награждены Грамотами профсоюзных органов, в том числе:

- 2 человека  - грамотами Центрального Совета Профсоюза,

- 3 человека  -  грамотами Брянского обкома профсоюза,

- 3 человека  -  грамотами районного совета Профсоюза.

Участники конкурсов профессионального мастерства « Учитель года « и « Воспитатель года «  награждались грамотами и ценными подарками.

Анализируя работу районного совета Профсоюза работников образования можно сделать вывод, что основные мероприятия плана работы организации на 2015 год выполнены. Впереди поиск новых, более  эффективных мер, позволяющих успешно решать проблемы в системе образования, в социальной защите работников.
Председатель районной организации                            Л.С.Романишина

Профсоюза работников народного

образования                

